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Rákosi Jenő felkérésére a budapesti

Szobrot «a Szózat szerzőjének.
Egy hónap múlva száz esztendeje 

lesz annak, hogy a magyarok Istene a 
nemzetnek adta a költők királyát, kinek 
ihletett leikéből fakadt a »Szózat«, mely 
több mint egy félszázad óta imádsága a 
nemzetnek, melyből milliók és milliók 
merítik a hazafias lelkesedés szent tüzét.

»Hazádnak rendületlenül légy híve óh magyar !<

Ha ennél a verssornál, nemzeti imád­
ságunk e kezdő szavainál többet nem is 
irt" volna a magyar költők királya, akkor 
is megérdemelné hálás nemzetétől, hogy 
emlékét áldják, tiszteletben tartsák míg 
magyar lesz e földön s nemes alakját 
oda" állítsák a haza nagyjai közé, hogy 
érczszemének tekintete buzdítsa népét az 
ő szózatára:

»Hazádnak rendületlenül légy híve óh magyar!«

A magyar nem volt hálátlan nagyjai 
iránt. Fővárosunk köztereit a magyar 
géniusz hőseinek szoboralakjai népesítik 
be s a vidéki városok is nagy áldozat­
készséggel és lelkesedéssel emelnek em­
léket történetünk nagy alakjainak. És 
ebben is az jár elől jó példával, kit ép­
pen a magyar költők királya egyik hal­
hatatlan alkotásában »a legelső magyar 
emberinek nevez, a ki négy évvel ez­
előtt az ország fellángoló lelkesedése közt 
határozta el, hogy nemzeti múltúnk tíz 
dicső alakjának emel szobrot a fő­
városban.

Vörösmarty századik évfordulója — 
úgy látszik — hathatós figyelmeztetés a 
nemzetnek, hogy iránta még nem rótta 
le kellőképpen háláját, tartozását.

A budapesti Katholikus Kör évekkel 
ezelőtt mozgalmat indított, hogy a »Szózat« 
költőjének közelgő jubileuma alkalmával 
országos gyűjtésből méltó emlékei emel­
jenek az ország szivében. A mozgalom 
nem maradt siker nélkül: több mint 
14,000 korona gyűlt össze e czélra a 
kör pénztárába.

A budapesti Katholikus Kör által 
megindított mozgalomhoz csatlakozott ta­
valy a Petőfi-Tár saság, mely a nagy 
Petőfi-ünnepély után elhatározta, hogy 
Vörösmarty Mihály születésének százados
évfordulóját azért is a legfényesebb iro- j 
dalmi ünnepélylyel fogja megülni, hogy | 
a fővárost közvetlenül föllelkesítse Vörös- | 
marly szobrának fölállítására. És e czélra 
kedvezően fogja fokozni a hangulatot úgy 
a „Kisfaludy-Társaság“ mint a Tudo­
mányos Akadémia hasonló irodalmi ün­
nepélye, - valamint az a nagy moz­
galom, melyei az egész magyar írói világ 
indít s mely az ,,Otthon" értekezletén 
fog megnyilatkozni Rákosi Jenő elnöklése 
mellett.

Katholikus Kör igazgató választmánya 
már kijelentette, hogy az általa gyűjtött 
összeget átengedi az országos bizottság 
rendelkezésére.

Ez alkalomból Bartók Lajos a követ­
kező lendületes felhívást Írja:

Szobrot Vörösmartynak!
Itt az ideje. Az eszmének bronztestet 

kell öltenie, megvalósítását az ország 
nem odázhatja el. Országos gyűjtés hozza 
létre s járuljon hozzá minden ember, a 
ki ember és magyar. '

Ha oly gazdag volna hazánk az anya­
giakban, mint volt nagy fiákban: nem­
csak egyféle szobra kellene hogy álljon 
Vörösmartynak, — még ha eredeti szob­
rászaink is tökéletesebb volna már; de 
éppen a több munka fogja ezt is meg­
erősíteni. Az olasz művészet minden 
nagyobb városban, téren uj meg uj esz­
ményítéssel örökíti meg nemzeti hőseit: 
Garibaldit, Viktor Emánuell. Kellene lenni 
egy szép téren egy szép kettősszobornak, 
mint Schiller és Götheé Weimarban, a 
szinház-téren. Együtt kellene állania 
Kölcseynek és Vörösmartynak: a »Hymnus« 
és a »Szózat« költőjének. Olvadna ben­
nük egybe a magyar klasszikái irodalom 
dicsősége a nemzetével s érczaj kukról 
együtt szállana föl az ima Istenünkhöz 
és a buzdítás népünkhöz, az »Isten áldd 
meg a magyart!« és a »Hazádnak ren­
dületlenül!«

Reméljük, hogy valaha a szép álmok 
is valósulnak . .

De addig igyekezzünk teljesíteni, a mit 
a valóság követel. Állítsa föl az ország a 
fővárosban Vörösmarty szobrát!

És siessünk vele, e feledékeny időben, 
a mikor a lelkesedés lángját oly hamar 
kigunyolja a hideg önzés, a közöny. 
Siessünk e gyakorlati, mert anyagi kor­
ban, mert ha késedelmezünk, csakugyan 
minden teret beépítenek a városatyák s 
eléneklik Vörösmartyra: »Nincsen szá­
modra hely!«

Állami anyakönyvvezetők akadékos­
kodásai.

Ezeket akarja, a sok panasz hallatára, 
megszüntetni a belügyminiszter következő ren­
deletével:

97.083/IX. szám.
Szigorúan utasítani rendeltem újból is 

az anyakönyvvezetőket, hogy előirt hivatalos 
kötelességüknek nemcsak belűszerinti b. tar­
tását tekintsék feladatuknak, de azt is, hogy 
a hivatalos működésűkre utalt közönség jo­
gos és méltányos érdekeit a méltányosság 
legszélső haláráig kielégítsék s különösen a 
kihirdetés végett jelentkezett feleket a házas­
ságkötés ideje és módozatai tekintetében elő­
zetes szolgálatkész útbaigazítással lássák el 
s a házasságkötés időpontjának megállapítá­
sánál a helyi szokásokat szem előtt tartsak. 
A felügyelő hatóságoknak pedig kötelességévé 
tettem, hogy a most jelzett irányzat betar­

Kedd, október 23.

Megjelenik minden nap a hétiü éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

AszorkoszUSség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések ■ 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Jtyyea ex A m Ara & fillér.

tását éberen ellenőrizzék, az azzal ellentétes 
eljárás feletti panaszokat haladéktalanul vizs­
gálják meg s az az ellen vétőket szigorúan 
büntessék.

Budapest, 1900. szeptember 15-én.
A miniszter helyett:

Széli Ignácz, 
államtitkár.

Két nyilatkozat.
A főrendiház elnökévé kinevezett szarvasi 

képviselő gróf Csáky Albin levélben búcsúzik 
választóitól.

Kissé későn jött ez a nyugalomba vonu­
lás s kissé merész próba a lutheránus Szarva­
son hangsúlyozni »szabadelvű elveit«, hiszen 
éppen a lutheránusok húzódoztak legtovább az ő 
liberális egyházpolitikájától s azóta is éppen a 
protestánsok panaszkodnak legtöbbet az ő 
szabadelvű elveinek áldásos eredményei miatt, 
de hát úgy látszik a kormánypárti választók 
jól vaunak dresszirozva, ők erre is rá kiáltják 
az éljent.

A levél különben az obstrukczióval szem­
ben védi a kormány párti álláspontot a követ­
kező kijelentéssel:

»Az országgyűlés, melynek képviselő há­
zában az Önöktől nyert mandátum alapján 
helyt foglaltam, nagy és nevezetes kérdések­
kel, valamint eseményekkel volt hivatott fog­
lalkozni és bár a kibontakozás nem ritkán 
felette nehézzé vált, az ellentétes politikai 
felfogások több Ízben, sőt huzamosb időig, a 
legelkeseredeltebb harezokat idézték elő, a 
történelem legszigorúbb itélőszéke szerintem 
csak helyeselhetni fogja azon általam is teljes 
erővel támogatott irányt, a mely végered­
ményében nemcsak helyre állította a parla­
menti békét és megszüntette ekkép az alkot­
mányosságunk alapzatát megingatni képes 
veszélyt, de egyúttal az osztrák zavaros vi­
szonyokkal szemben oly megállapodást ho­
zott létre, a mely a monarchia közös, vala­
mint magyar hazánk külön létérdekeinek egy­
aránt megfelel.«

Pulszky Ágost is nyilatkozik. Arról be­
szél, hogy ő nem Bánffy érdekéből utazik, 
nem is Bánffy-pártot szervez. Ebből valószínű 
tehát, hogy ilyesmibe sántikált, de észre vette, 
hogy más szelek fújnak s e nyilatkozatban arra 
felé fordítja többszörös szent meggyőződésének 
köpönyegét.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőiig ülése.
Budapest, okt. 22.

Ha Széli Kálmán pár szóval nem kéri, hogy 
a konzuli javaslatot terjeszszék a pénzügyi bi­
zottsághoz; — ha Rossival Istvan nem adna 
be két ártatlan módosítást a dohánykertészeti 
javaslathoz: azt hihetnéd, hogy az akadémia 
szakosztályi ülésén vagy, ahol az előadó unal­
mas mormolása tompán, egyhangúan, érdekte­
lenül, üresen hangzik, mig az akadémikusok 
ásítva, bóbiskolva terpeszkednek padjaikon. Le­
tárgyalták a dohánykertészeti, az erdőmunkás
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javaslatot, egy jelentést és pár tizedrangu 
viczinális javaslatát.

De mégis, a padokban élénkség kezd ter­
jedni. Ugrón Gábor megjelenik s beül a helyére. 
S Ugrón megjelenése mindig feltűnést kelt. Jó 
színben van. Nem látszik meg rajta semmi baj. 
Mintha megfiatalodott volna.

Amodább, a miniszterelnöki széknél, hár­
man diskurálnak: Széli Kálmán, Horánszky és 
Pulszky. Nagyon jól mulatnak. Hangosan ne­
vetnek.

A jobb oldalról átjön Kubinyi Géza Barta 
Ödönhöz, a baloldalról az öreg Juriss Mihály 
vet ádáz szemeket a testes Rossivalra, aki 
módosításokat ad be.

Végre az elnök, Perczel Dezső jelenti, hogy 
a legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Kimennek.
— Tessék, lessék! — figyelmezteti Dessewffy 

terembiztos a karzatot. — Vége van!
Csak három ember marad a teremben, 

élénken, de csöndesen beszélgetve: Széli Kál­
mán, Pulszky Ágost és — Ugrón Gábor.

Miről beszélhetnek '?

A biharmsgyei gazdasági egyesület kérvénye 
’ a képíiselőházlwz.

— A gabona-határidőiiziet reformálása érdekében. —

Az a javaslat, melyet a Biharmegyei Gaz­
dasági Egyesület őszi gyűlésén Tisza István 
gróf terjesztett elő a gabona-határidőüzlet re­
formálása érdekében, kérvény alakjában a kép­
viselőház elé került.

A kérvény azzal kezdi, hogy mig kezdetben 
az egész határidőüzletnek eltörlése állolt elő­
térben, addig a legújabb reformtörekvések a 
határidőüzlet megtartása mellett az erre vo­
natkozó részletes dispositiók átalakítását tűzik 
ki czéljukul. És pedig igen helyesen.

Nézetünk szerint ugyanis egy megfelelően 
szervezett határidőüzlet fenntartása sőt életerős 
fejlesztése gazdaközönségünknek eminens érde­
kében áll. .

A szó valódi értelmében vett kereskedő 
nem az árhullámzásokon akar nyerészkedni, ha­
nem azon jogosult közvetítői haszonért dolgozik, ; 
mely őt a termesztő és fogyasztó összehozá­
sáért és kiszolgálásáért megilleti. Ezt. pedig í 
minden körülmények közt biztosíthatja magának, í 
ha készáru vásárlásait és eladásait a határidő- t 
piaczon megfelelő fedezeti műveletekkel kombi- ; 
nálja. !

A gazdaközönségünk érdekében e fontos ; 
missiót csak az úgynevezett fedezetlen határidő- j 
üzlet képes lebonyolítani, mely a határidőre el- . 
adott búzának egyen megjelölését s tényleges í 
átadását nem kívánja meg, hanem módot nyújt 
arra, hogy a fedezési czélokból eladotl buza- 
kötés megfelelő visszavásárlás utján bonyolit- 
tassék le.

A gazda érdekében kell a határidőüzlet ! 
fenntartását oly alakban kívánnunk, mely azt 
rendeltetésének betöltésére képessé teszi. E ren­
deltetés lényege abban áll, hogy a spekuláczió- 
val nem foglalkozó szolid kereskedés azon egész 
mennyiséget felvehesse, mely az aratást követő 
hónapokban a prompt szükségleten felül elhe­
lyezést keres és pedig lehetőleg oly árakon, 
melyben az egész évi készlet és szükséglet kö­
zötti arány jusson kifejezésre.

Taktikai fogások történnek, a hausse és 
baisse érdekében egyaránt, mindenik a termé­
szetes árképződés megzavarására irányul, meg­
rázkódtatja az üzletmenetet, széles körök exis- 
tencziájának megrenditésével jár, haszon a köz­
gazdaság komoly munkás és hasznos faktoraira 
egyikből sem háramlik. Egyformán káros és kó­
ros tünet tehát mindkettő.

Ezután foglalkozik a kérvény a balkáni 
usance-buzával, a mely a határidőüzlet króni­
kus megzsibbasztása és megrontására törekszik.

Végül a tőzsde-szabályok szabályozását ké­
rik, ez a szabályozás azonban az érdekeli üz­
leti körök autonom munkája legyen s az állami 
beavatkozás a közérdek által parancsolt hatá-

! ron túl ne terjedjen, de az államnak azon joga,
• hogy nemcsak felügyeletet gyakoroljon, de , a
• közérdekből sérelmes határozmányok megvál- 
j toztatását követelhesse s ha kell, törvény utján 
, is eszközölje, — szinte kétségtelen.

A gyulai „Arvákháza“ jubileuma.
Megemlékeztünk már vasárnapi számunk­

ban a gyulai árvaházról, mely Wenckheim 
Krisztina grófnő jótékonyságából épült, s mely 

: már 25 éve áll a szeretet szolgálatában. E hó 
20-án ülték meg nagy fénynyel a jubileumot, 
egybekötve a renovált és kibővített intézeti ká­
polna megáldásával.

> A kápolna megáldása és Bartha István 
plébános, az intézet volt első növendékének 
megható beszéde után az emeleten levő nagy­
terembe vonult az egész ünneplő közönség, 
melynek sorában voltak gróf Wenckheim Fri­
gyes és fián, József grófon kívül a család többi 
tagjai, gróf Wenckheim Géza és családja, gróf 
Wenckheim Dénes és neje, gróf Wenckheim 
Ferencz, Reiszig Ede, Vasmegye főispánja, dr. 
Lukács György Békésvármegye főispánja és 
neje, dr. Pábry Sándor alispán, Rezey Szilviasz 
megyei tanfelügyelő, Dutkay Béla, Gyula 
város polgármestere, Gróh Ferencz, prépost 
Gyulai plébános, Kny Antal békési esperes- 
plebános, Apostol Ubald mezőberényi, Bartha 
István apáczai plébánosok, Bartos Ferencz, 
Kovács Rezső és Bogdánjfy Géza káplánok, 
dr. Erkel Rezső, dr. Zöldy János főorvos, 
Pándy István, a belvárosi róm. kath. iskola tau-
testülete, a gyulai nőegylet képviselői alelnök- 
nőjökkel, végül a Gyulán tartózkodó egykori és 
mostani árvaházi növendékek. Itt folyt le az 
ünnepély világias, de nem kevésbbé lélekemelő 
része.

Dr. Lukács György, mint a megye főis­
pánja igen szép beszéddel üdvözölte Wenckheim 
Krisztina grófnőt.

Beszéde végeztével felolvasta a következő 
üdvözlő iratot, melyet dr. Wlassics Gyula kul­
tuszminiszter a grófnőhöz küldött:

Nagyméltóságu Grófnő!
A gyulai árvaház fennállásának 25-dik 

évfordulója kedves alkuimul szolgál nekem 
arra, hogy Nagyméltóságodat, ki az intézetet 
megteremtette és sohasem lankadó, gondos 
szeretettel fönntartotta, tiszteletteljesen üd­
vözöljem.

Nagyméltóságod bizonyára megleli ju­
talmát a sok árva mélységes hálájában, ki­
ket Nagyméltóságod szeretetteljes gondosko­
dása az éleinek fölnevel.

Mégis engedje meg nekem Nagyméltósá­
god. hogy nemes szive szép ünnepén én is 
kifejezzem tiszteletteljes elismerésemet és 
őszinte köszönetemel a sok jóért, mit Nagy­
méltóságod a magyar kultúrával úgy ez ár­
vaház felállítása által, mint más nagylelkű 
tetteivel müveit.

Kérem Nagyméltóságodat, fogadja őszinte 
kifejezését mély tiszteletemnek, melylyel va­
gyok a Nagyméltóságu grófnőnek alázatos 
szolgája:

Budapest, 1900. október hó 17-én
Wlassics s. k.

A főispán beszéde végén felhangzott lelkes 
éljenzés után Pábry Sándor alispán üdvözölte 
a grófnőt.

Most Dutkay Béla polgármester Gyula 
városa nevében csinos beszédben üdvözölte a 
grófnőt s tolmácsolta a város háláját annyi jó­
téteményének e városban való foganatosítá­
sáért.

Ezután Páskuj Etel okleveles óvónő a gyu­
lai szülők nevében köszönte meg a grófnő ama 
kegyességét, hogy az árvák házában lakóhelyet 
engedett a Paulai szí. Vincze rendű kedves 
testvér tanítónőknek, kik Gyula városa róm. 
kath. vallása leánygyermekeit oktatásban és 
istenes nevelésben részesítik; majd a belvárosi 
leány-iskola gyik növendéke fehér ruhában a 
gyulai leányok nevében köszönte meg a grófnő 
kegyességét ugyanazért, hogy a kedves testvé­
rek által katholikus szellemben nevelteti őket 
és egy szép csokrot nyújtott át.

Majd következett a mostani árva-növen­
dékek képviselője, szintén egy kis leány, csokor­
ral. ki a volt növendékek és a mostaniak ne­
vében köszönte meg a grófnő jóságát.

Végül özvegy Pábry Mártonná, mint a 
gyulai nőegylet alelnöke üdvözölte a grófnőt és 
kérte, hogy az egylet elnökségét továbbra is 
megtartani kegyeskedjék.

Wenckheim Krisztina grófnő láthatólag el­
fogulva, jóleső érzelmek által boldogított álla­
potban köszönte meg az üdvözléseket. Az ün­
nepély a földszint egyik nagy szobájában terí­
tett Ízletes villásreggelivel végződött délutáni 
egy órakor

A nagyváradi műtárlat.
Megállapították hát végre a régen ter­

vezett műtárlat megnyitásának idejét s 
ezzel együtt Nagyvárad közéletében is uj 
korszak nyílik meg. Az a lelkesedés, mely 
országszerte a művészetek pártolása körű! 
megnyilatkozik, nem látszik szalmatiiznek 
többé; éltető meleg az, mely lassan, de 
biztosan terjed az egész országban.

Hozzánk most érkezett meg, reméljük, 
itt is marad állandóan. Nagyváradnak 
szüksége van valamire, a miről állandóan 
lehessen vitatkozni és párloskodni; eddig 
a színházépítés volt ilyen állandó téma, 
de ez letűnt immár. Helyette itt a művé­
szet ügye. Az évről-évre itt tartani szán­
dékolt műtárlat fog adni elég gondot a 
nagyváradi tevékeny vezérféríiaknak, fog 
adni anyagot a hírlapoknak, a közönség 
vitatkozásainak, uj elemet hoz közéle­
tünkbe s a mellett egy nagy országos 
érdeket: a magyar művészet fejlődését is 
előmozdítja.

Ezért jelent a holnapi megnyitás vá­
rosunk közéletében uj korszakot.

S ez alkalommal első sorban arról 
kell megemlékeznünk, a kinek erkölcsi és 
bőkezű anyagi támogatásával Nagyvárad 
ebben a műélvezetben részesül: Schlauch 
Lőrincz bibornokról. Mint egyike a leg­
első égybázfejedelmeknek, mint magyar 
főpap és mint Nagyvárad díszpolgára 
egyaránt indíttatva érezte magát a művé­
szetek pártolására s ebben a tettében 
egyrészt a humanista Vitéz János püspök 
méltó utódára ismerhetni, másrészt pedig 
hálára kötelezte maga iránt úgy a ma­
gyar művészetet, mint Nagyvárad városát.

*

A megnyitás szerdán d. e. 11 órakor tör­
ténik a Kereskedelmi Csarnokban. Erre vonat­
kozólag a következő hivatalos értesítést vettük:

A Szigligeti -Társaság az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat támogatásával, fő- 
magasságu dr. Schlauch Lőrincz bíboros-püs­
pök ur védnöksége, méltóságos dr. Beöthy 
László ur Nagyvárad város és Biharmegye főis­
pánjának diszelnöksége mellett képkiállilását 
1900. október 24-én, szerdán d. e. 11 órakor 
Nagyváradon a »Kereskedelmi Csarnok« ösz- 
szes termeiben nyitja meg. Belépti-jegy a meg-« 
nyitás napján 2 korona, a következő napokon 
60 fillér vasárnap 20 fillér. Állandó jegy a ki­
állítás tartamára 4 korona. Külön kiállítási 
sorsjáték. A kiállítás a megnyitás napjától nov. 
hó 10-ig naponkint nyitva van d. e. 9—1-ig; 
d. u. 2—5 óráig. A rendezőség nevében: Mezey 
Mihály, a rendező nagybizottság elnöke. Radó 
Ignácz dr., a művészeti osztály elnöke. Hoványi 
Géza dr.. a társadalmi osztály elnöke. Bérlet 
és állandó jegyek kaphatók: Láng József, Son­
ne ifeld Adolf, Kunz József és társa és lluzella
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Gyula urak üzleteiben. Napi-jegyek a pénz­
tárnál.

SchlaiicK Lőrincz a kiállításért.
Örömmel jelenthetjük, hogy Schlauch Lő­

rincz dr., Nagyvárad bíboros püspök', aki a 
képzőművészeteknek is lelkes barátja, rendkí­
vüli érdeklődéssel tiszteli meg kulturális éle­
tünknek ezt a nagyfontosságu eseményét. A 
kiváló egyházfejedelem egyenes kívánságára 
Radó Ignácz dr., a rendezőség művészeti szak­
osztályának elnöke, hétfőn délelőtt fölkereste 
palotájában Schlauch bíborost, a ki behatóan 
kérdezősködött a kiállítás ügyeinek állásáról. 
Radó Ignácz körülményes jelentést tett a védő­
nek a tárlatról s a bíboros főpap a legélén- 
kekb örömmel vett tudomást róla, hogy a ki­
állítás úgy művészi, mint társadalmi szempont­
ból a legszebb sikerrel biztat.

— Nagy fontosságot tulajdonítok a kiál­
lításnak, hangsúlyozta ismételten Schlauch bí­
boros, nemcsak Nagyvárad kulturális éle­
tére nézve, de országos művészeti szempont­
ból is.

Azzal az egyházfejedelem átnyújtott Radó 
Ignácz doktornak ezer koronát, mosolyogva 
mondván:

— Nem tudom mennyi lesz a belépti dij. 
de kérem, fogadja ezt az én belépő dijam fe­
jében 1

Radó Ignácz hálás köszönetét fejezte ki 
a rendező-bizottság nevében is a bíboros nagy­
lelkű bőkezűségéért, majd hozzátette:

— A belépő dij ennél az összegnél minden­
esetre kevesebb lesz, Eminencziás uram!

— Nem baj, felelt a bíboros, a mi ma­
rad, jó lesz eltenni a jövő kiállítás költségeinek 
fedezésére!

Ezután még hosszabb ideig beszélgetett 
Schlauch bíboros az ő szokott, lekötelező sze­
rzetre méltóságával a kiállítás lelkes vezérem­
berével, Radó Ignáczczal, újra kijelentve, hogy 
nagy örömmel fogja a tárlatot szerdán délelőtt 
11 órakor személyesen megnyitni. Radó Ignácz 
még arról is biztosította a kiállítás eminencziás 
védőjét, hogy a tárlat képei úgy vannak meg­
válogatva, hogy azok képei senkinek nemesebb 
ízlését és erkölcsi érzékét nem sértik, a mit 
Schlauch Lőrincz bíboros megelégedéssel vett 
tudomásul.

Értekezlet a megnyitás dolgában.
Az ünnepies megnyitás programjának meg­

állapítása dolgában tegnap, hétfőn délután 4 
órakor Radó Ignácz dr. lakásán és elnöklésé­
vel ülés volt, melyen Hoványi Héza dr., a tár­
sadalmi osztály elnöke, Várady Zsignaond dr., 
Kunz Gusztáv, Huzella Gyula, Paur Géza, Sas 
Ede és Sonnenfeld Adolf voltak jelen. Az érte­
kezlet mindenekelőtt lelkes örömmel és hálás kö­
szönettel vette tudomásul Schlauch Lőrincz 
bíboros nagylelkű ajándékát, amiért a nemes 
ajándékozónak ünnepiesen köszönetét fognak 
mondani.

Megállapították, hogy a megnyitás szerdán, 
e hó 24-én pontban 11 órakor lesz, a mikor 
is a bíborost a Csarnok lépcsőházából a ren­
dezőség tagjai kísérik át a kiállítás fogadó 
termébe, a hol a védőt Hoványi Géza dr. 
fogadja üdvözlő beszéddel, a melyre Schlauch 
Lőrincz elmondja a kiállítás megnyitóját. A 
bíboros püspököt a termekben Telepy Károly 
és Radó Ignácz fogják kalauzolni. Schlauch 
bíborossal együtt jönnek a kiállításra Lukács 
György békésmegyei főispán és neje is.

A rendezőség tagjai felkéretnek, hogy d. e. 
fél 11 órakor szíveskedjenek megjelenni a 
csarnokban, a férfiak frakkba öltözködve.

A rendesei, nugybizottság ülése.
Ma, kedden délután újra gyűlést tart a 

rei dezöség, a mire a következő nugbivó szól:
Felkérjük a képi iállitás rendező bizottsá­

gának összes tagjait, hogy ma kedden délután 
3 órakor a városháza nagy term ében tartandó ' 
ülésen megjelenni szíveskedjenek.

A rendezőség elnöksége. <

Figyelmeztetés.
A kiállításra a jegyek már ma, kedden í 

kaphatók LángSözsei, Sonnenfeld Adolf, Kunz í 
József és társa, valamint Huzella Gyula urak í 
üzletében. Különben figyelmeztetjük a kö- : 
zönséget, hogy aki állandó jegyet akar vál- : 
tani: szíveskedjenek ezt ma, vagy szerdán dél­
előtt 11 óráig a pénztárnál beszerezni, mert a 
kiállítás megnyitása napján a pénztárnál ál­
landó jegyeket nem adnak ki. Csütörtökön 
persze már a pénztárnál is lehet kapni állandó 
jegyeket, melyek névre lesznek kiállítva.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Okt. 23. A Sebes-Körözs-társulat választmányi ülése d. e.
10 órakor és közgyűlés d. u. 8 órakor.

Okt. 25. Iskolaszéki ülés d. u. 8 órakor a városházán,

* A király utazása. Ö Felsége az eddigi 
megállapodások szerint e hó 26-án utazik el 
Gödöllőről Bécsbe Mária Immaculata főherczegnő 
esküvőjére. A király november 2-án este uta­
zik el ismét Bécsből s 3-án érkezik vissza Gö­
döllőre, közel három heti tartózkodásra. A ki­
rály ezalatt az idő alatt a rendes kihallgatási 
napokon általános audiencziákat ad. —Tegnap 
a király Valkóra rándult s ott cserkészett a 
kellemetlen esős idő daczára késő délutánig s 
fél 6 óra után tért vissza a gödöllői kastélyba.

* Személyi fairek. Qoldis József aradi gör 
keleti román püspök és Mangra Vazul nagy-, 
váradi gör. kel. püspöki helynök, a nagyszebeni 
kongreszusról tegnap Nagyváradra érkeztek. 
Ooldis püspök pár napi tartózkodásra rontói 
villájába utazott.

* Kinevezések a papság körében. Dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök ur Ö Emi- 
nencziája Szabó Ferencz Szent József-intézeti 
praefectnst a papnöveldébe tanulmányi felügye­
lővé s helyére Tóth Lajos alszerpapot a Szent 
József-intézetbe tanulmányi felügyelővé ne­
vezte ki.

* Hymen hír. Fényes esküvő folyt le teg­
nap Kézdt-Vásárhelyen. Városunkban is álta­
lánosan ismert Zieher Antal dohánygyári tiszt, 
tart, honvéd-hadnagy vezette oltárhoz bájos 
menyasszonyát Baka Idát, özv. Baka Dánielné 
úrnő szép és müveit leányát.

* Havazás. A napokban nálunk csapkodott 
a villám, dörgött az ég, tőlünk pár kilométerre 
pedig — Árpádon és Tenke vidékén havazott. 
Ugylátszik az időjárás is felelte szecessziós, 
csakhogy az ilyen extra vaganliáknak a gazda­
közönség adja meg az árát.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügyminisz­
ter Nuszbek Sándor gyulát törvényszéki gya­
kornokot, ki a »Dugonits-Kör« nagy pályadiját 
elnyerte »Hófehérke« czimümüvével, — kine­
vezte a békés-csabai kir. járásbírósághoz al­
jegyzővé.

* Ünnepély a Szent Yincze-intézetbeu
Lélekemelő szép ünnepély volt a nagyváradi 
Szent Vincze intézetben a magyar keresztény­
ség 900-ados évfordulója alkalmából. Reggel 
az intézet díszes kápolnájában ünnepélyes 
szent misét hallgattak az intézet növendékei s 
az egybegyült ájtatos közönség. A szent mi­
sét Peszeky Ferencz tartotta. Az ünnepélyt az 
intézet dísztermében a Hymnus-sal kezdték, 
a melyet az intézet énekkara adott elő. En­
nek elhangzása után Halász Gyula papnevel­
déi lelki-igazgató ünnepi beszédet mondott, a 
melyben szépen fejtegette az évforduló nagy 
jelentőségét s azon nagy történelmi esemény 
áldását a magyar nemzetre, midőn a keresz­
tény vallást elfogadta és felvette. Ezután Dózsa 
Hona III. polg. osztályú növendék szavalt, ér­
telmesen egy költeményt. A szép ünnepélyt az 
énekkar zárta be az ős magyar ének: Boldog­
asszony Anyánk . . . előadásával.

A fögymnásiumban a 900 éves jubileum 
emlékére szintén igen szép ünnepély volt vasár­
nap d. e. ’/29 órakor az intézet dísztermében! 
Az ünnepélyen részt vett az egész tanári kar 
s a tanuló ifjúság. Kilencz órakor pedig a 
premontreiek templomában ünnepélyes Te Deum 
volt, melyen Kotunovich Sándor igazgató czeleb- 
rált nagy segédlettel.

* Blaháné üdvözlése. Tegnap volt 
huszonötödik évfordulója annak, hogy 
Blaha Lujza a népszínház deszkáin elő­
ször föllépett s megkezdte hóditó had­
járatát az idegen szellem ellen, mely ak­
kor a főváros színházaiban uralkodott. 
Három német színház volt Budapesten, 
ma pedig egy sincs, a mi nagyrészt Blaha 
Lujza érdeme. Ö vitte csatára a népszín­
házban a magyar dalt, a magyar nép­
színművet, a magyar zenét s ezekkel az 
egyszerű katonákkal győzött. A nevezetes 
évfordulóról vasárnapi számunkban mi is 
megemlékeztünk s ennek következtében 
a nagyváradi szinügyi bizottság a követ­
kező táviratot küldte a művésznőnek:

Csodálatos művészetének hódolva, örök 
ifjúságának örvendezve, lelkesedéssel üdvözöljük 
a mai napon mely nem csak a magyar szín­
padnak, de egész nemzetünknek igaz öröm­
ünnepe.

A nagyváradi szinügyi bizottság ne­
vében:

Hoványi Géza dr. 
elnök.

Budapest, okt. 22. (Saját tud. táv.) 
A népszínházban előadás elölt a színpadon 
az összes színházak küldöttjei, a nép­
színházi bizottság nevében Heltai Fe­
rencz, a személyzet nevében Szirmai, a 
színházak igazgatói üdvözölték Blahánét, 
ki sirva fakadva csókolta meg pályatár­
sait s köszönte meg az óvácziót és az 
értékes ajándékokat, miket neki átnyúj­
tottak. Az előadás alatt számtalanszor 
kihívták, óriási éljenzés és taps között 
nyújtották föl neki az arany koszorút. 
Előadás után lakása elé nagy tömeg vo­
nult s zajos ováczióban részesítették, 
mire ő az erkélyen megjelent.

* Az egyetemi ifjúság a vértanú özve­
gyének. Vécsey Károly gróf honvédtábornok 
özvegyének ravatalára az Egyetemi Kör díszes 
koszorút küldött, melynek nemzeti szinü sza­
lagján ez a fölirás volt: A vértanú hős özve­
gyének — A budapesti egyetemi ifjúság. Az 
Egyetemi Kör ezenkívül távirattal fejezte ki 
részvétét a családnak.
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* A bécsi Pazmaneum lerombolása. Rö­
vid idő múlva eltűnik a régi Bécsnek egyik 
épülete, a magyar Pazmaneum a Schön-Latern- 
utczában. A Pazmaneum régi épületét ugyanis 
lerombolják s helyére modern palotái építenek. 
A Pazmaneum régi helyéről a IX. kerület egyik 
legcsendesebb részébe, a Waisenhaus-utczában 
levő uj épületébe költözködik. Az uj palota 
háromemeletes, kilencz ablakos utczai fronttab 
Októbér23-án 46 magyar theologus a régi 
épületből átköltözik az újba.

* Előkészületek a sorozásra. A hatóság már 
megtette az előkészületeket a jövő évi sorozásra. 
A város katonaügyi osztálya a következő fel­
hívást bocsátotta ki :

A véderőről szóló 1889. évi VI. t.-cz. 35- 
szakasza értelmében felhivatnak mindazon had­
kötelesek, kik az 1878., 1879. és 1880. 
évben Nagyváradon születtek; avagy itt ille-. 
tőséggel bírnak és Nagyváradon avagy idegen 
helyen tartózkodnak, úgyszintén a Nagyváradon 
tartózkodó idegen illetőségű állitáskötelesek is, 
hogy a jövő 1901-ik évben tartandó sorozások­
hoz való összeírás czéljából, a folyó év novem­
ber havában Nagyvárad város katonai ügy­
osztálya 9-ik számú szobájában a hivatkozott 
törvény idézett §-ában foglalt szigorú bünte­
tés terhe alatt, múlhatatlanul jelentkezzenek. 
Egyszersmind íigyelmeztettetnek az állitásköte­
lesek : 1. Hogy avédtörvény 31., 32., 33. és 34. 
§§-aiban a papok, papjelöltek, papnövendékek, 
tanítók, tanító-jelöltek, tanitókőpezdei növendé­
kek, öröklött mezei gazdaságok birtokosai, a 
családfentartókra és az egyévi önkéntességre 
vonatkozó kedvezmények valamelyike iránt ne­
talán! igények érvényesítésére vonatkozó fel­
szerelt kérvényeiket az 1901-ik év január vagy 
február havában Nagyvárad város katonai ügy­
osztályához, illetőleg idegenek az illetékes járási 
tisztviselőhöz, legkésőbb azonban a sorozás nap­
ján a sorozó bizottsághoz nyújtsák be. 2. Hogy 
az illetőségi sórozójáráson kívül leendő állítás 
megengedése iránt a védt. ut. 27. §-a értelmé­
ben felszerelendő kérvényeik november havá­
ban a jelentkezés alkalmával nyújtandók be, a 
mikor is az I. pontban jelzett kedvezmények 
valamelyike iránti esetleges igényeik is érvé­
nyesíthetők és igazolhatók. Igazolatlan később 
benyújtott kérvények elutasittatnak. Végül meg­
jegyeztetik, hogy a jelentkezési kötelezettség­
nek, valamint általában a védtörvényből eredő 
kötelességeknek elmulasztása jelen felhívásnak, 
vagy a véd erőtörvény ben foglalt kötelezettség­
nek nem tudása által ki nem menthető és az 
ilyen kifogások a büntetés kiszabásánál figye­
lembe vétetni nem fognak. Nagyvárad, 1900. 
október hó 10. napján. Darvassy Lajos, tanács­
nok, kát. ü. előadó.

* Ingyen telket kérnek. A színházi díszlet­
raktár melletti háztelek nagyon kapós. A keres­
kedelmi és iparkamara kamarai palotának, a 
nagyváradi ipartestület pedig áruraktár és 
elárusító épület helyéül kérte a telket a város­
tól. A városi tanács az iparlestülel kérelmét 
tárgyalta s azt nem találta teljesíthetőnek- 
Úgy tudjuk, hogy az ipartestület már nem 
reflektál a területre, mert ipari áru raktárnak 
úgyis kicsi lenne.

* A hidegser-utczaiak kérelme. Annyi 
elhagyatott utczája van Nagyváradnak, hogy se 
szeri, se száma. Ezek közé tartozik Hidegser- 
utcza is. Ennek az utczának se járdája, se vi­
lágítása; a kocsiul pedig egy kis esőzés után 
feneketlen sártenger. Pedig ez az utcza az 
utóbbi időben igen szépen fejlődött; egész sora 
a szebbnél-szebb épületeknek, emelkedett, de 
arról sem szabad elfelejtkeznünk, hogy a nya­
ralók közönsége szintén nagy forgalmat csinál 
ezen utczának. A Hidegser-utcza lakói kér­
vényt adtak be Nagyvárad városához, a mely­
ben igen találóan festik az ottani állapotokat, 
a melyek alig mások, mint a legkisebb oláh 
faluban. Kérik, hogy köveztesse ki a város az 
utczát, készíttessen gyalogutat s a mostani 
drága de rossz két petroleum lámpás helyett 
adjon jobb világítást.

* Uj magyar plébánia Bukovinában 
Majláth püspök Bessedits Bertalan esztergom- 
főegyházmegyei áldozó papot egyházmegyéje kö­
telékébe fölvette és őt a Lajosfalván (Buko­
vina) rendszeresített plébániára lelkésznek ki­
nevezte. Lajosfalva eleddig mint leány-egyház 
az ó-ra Inai (Besztercze-Naszódm.) lelkész ad- 
ministrációjának körébe tartozott; de a nagy 
távolság — Lajosfalva Ö-Radnától 3 napi já­
rásnyira van — s a közlekedés szerfelett ne­
héz volta az ó-radnai lelkész ügybuzgósága elé 
nagyon sok és legyőzhetetlen akadályt gördített. 
Majláth püspök nemes szive megesett buko­
vinai véreinken s papot, magyar papot adott 
nekik, hogy ez azon úgy a vallás mint haza­
fiasság tekintetében exponált területen a hívek­
nek pásztora s a magyarság zászlóvivője legyen. 
A püspök ezen elhatározása és áldozatkészsége 
— templomot, iskolát stb. is szándékozik a sze­
gény lajosfalviaknak építtetni — minden magyar 
keblet mély hálára kötelez. Egy ilyen évszázakra 
kiható és áldásdus következményű cselekedet 
dicsérete annak fényét csak csökkentené. Az uj 
bukovinai plébános működésére, — mely elé ör­
vendetes várakozással tekint az egyház és haza 
egyaránt — Istennek legbővebb áldását esdjük.

* Jelenet az utczán. A Szent László-téren 
tegnap délben Becse Sándor és Kiss Imréné 
mulatságos jelenetet rögtönöztek. Valami fölött 
összeszólalkoztak, s a férfi durván összeszidta 
az asszonyt.

Erre az asszony sem maradt rest, hanem 
egy kézzelfogható argumentumot úgy vágott 
Becse Sándor fejéhez, hogy az a vértől elborult 
arczczal összeesett.

A megsérült embert beszállították a köz­
kórházba, mialatt a hős asszony kereket 
oldott.

* Ribillió a színháznál. Ha mindég igy 
tartana ez a nagy buzgalom! — Bizonyára igy 
gondolkodott vasárnap délután és este Somogyi 
színigazgató, mikor látta, hogy úgy a délutáni, 
mint az esteli előadás előtt száz és száz em­
ber valóságos harczot vívott a színházi pénz­
tárnál a jegyért. — De nem úgy gondolkozott 
Rimler Károly rendőrkapitány és a rendőrség. 
Harmincz kirendelt rendőr nem völt képes ren­
det csinálni, annyira megostromolták a pénz­
tárt. Öklözés, taszigálás az egész vonalon s 
örült egy-egy rendőr, ha a harcz hevéből, az 
élvezni akarók goraolyagából kijutott. A karzati 
közönség különösen nagy erélyt fejtett ki s mi­
dőn látták, hogy nem juthatnak jegyhez, száz­
nál többen a vész kijárathoz rohantak s igy 
vagy százan jegy nélkül jutottak fel. Ez a csi­
nos ribillió a tegnapi tanácsülésen is szóba 
jött s Rimler Károly rendőrkapitány tartha­
tatlannak jelentette ki azt az állapotot, hogy 
annyi rendőrt kell a színháznál lekötnie, mert 
a város közbiztonságának a rovására megy. Hát 
azt hiszsztik, hogy ez a nem várt és nem is 
óhajtott tulérdeklődés mm fog mindég tartani, 
de bármiként legyen, nem szabad, hogy több­
ször is utat találjon az a tanácsban tegnap el­
hangzott kijelentés, hogy el kell zárni a vész­
kijáratokat. Ez semmi körülmények között meg 
nem engedhető. Gondoskodjanak másként, hogy 
ott senki fel ne juthasson, de ezeknek bezárva 
nem szabad olyankor lenni, mikor közönség 
van a színházban.

* Ülések r városházán Az állandó színház­
vizsgáló bizottság ma, kedden délelőtt 11 óra­
kor a színház épületben ülést tart. — A szépé­
szeti és közlekedési szakbizottság szerdán, októ­
ber hó 24-én délután 3 órakor ülésezik a 
városházán. Igen sok, fontos tárgy van kitűzve 
a tanácskozásra. — Pénteken, október 26-án 
délután 3 órakor a városház építő nagybizottság 

1 fogja a városházterveket tárgyalni.

* Boltizár püspök jubileuma. E hónap 
24-én lesz negyedszázados évfordulója, ho«y 
Boltisár József püspököt, esztergomi érseki 
helynököt püspökké szentelték. Az esztergomi 
egyházmegye méltóképpen akarja megünnepelni 
e jubileumot, melyből részt kíván a polgárság 
is. Frey Ferencz esztergomi képviselő indít­
ványára a minap ült össze az odavaló Városi 
Kör választmánya és az értekezlet kérelmére a 
polgármester a jubileum napjára, e hónap 24-ére 
rendkívüli közgyűlést hivott Össze, melynek 
egyetlen pontja a főpapnak való hódolás lesz 
Ugyané napon tisztelegnek majd |testül etileg 
Boltizár püspöknél a főkáptalan tagjai is.

* A népszámlálás. A népszámlálás elő­
készületei már megindultak az egész országban. 
Nagyvárad 85 számláló kerületre lesz osztva 
s igy egy-egy kerületre körülbelül 500 lélek 
jut s ez elég is, tekintve, hogy a népszámlá­
lást tiz nap alatt, 1901. január hó 1-től 10-ig 
be kell fejezni. A napi dijat Nagyvárad városa 
3 koronában, vagy laponként 4 fillérben álla­
pította meg. Eddig 46 egyén jelentkezett nép­
számláló biztosnak, de többen már felaján­
lották közreműködésüket díjtalanul. A minisz­
ter által kiküldött miniszteri titkár már meg­
érkezett Nagyáradra s ma, kedden, október 
23-án reggel 9 órakor fog előadást tartani a 
népszámlálás mikénti eszközléséről, azoknak, 
akik népszámlálási biztosok akarnak lenni. Fel­
hívjuk ezek figyelmét a mai előadásra.

* A rendörök és huszárok harcza. Mikor 
a vitéz urak garatra öntenek, nem férnek a 
bőrükbe és a járókelők sincsenek biztonságban. 
Tegnap este két rendőr czirkált a Külváros 
melleit a töltés szélen, a mikor egy nyitott ka­
pun benéztek.

Egyszerre egy durva hang szólalt meg és 
leszidva a két rendőrt egy honvéd huszár őr­
mester nagy karóval a kezében megtámadta 
őket. A rendőrök csakhamar ártalmatlanná 
tették a katonát, mire az nagy káromktdásók 
közölt megszökött.

A rendőrök tovább mentek ős a töltés 
mellett egy sötét utczán portyáztak. A mit ő 
sem sejtő rendőröket egyszerre három huszár 
megtámadja, kik között az őrmester is volt. A 
három huszár kivont karddal ment a rend­
őröknek, mikor az egyik rendőr nem vette tré­
fára a dolgot és a forgó pisztoly át az őrmes­
terre szegezte. A katonák meghökkentek és olt 
hagyták a két rendőrt.

A rendőrök ekkor a kaszárnyába mentek, 
hogy a huszárokat feljelentsék az ügyeletes 
tisztnél, azonban az őrség nem engedte be őket, 
sőt a vitéz őrmester, az udvarról kőzáport rög­
tönzött a rendőrök ellen.

A vizsgálat kiderítette, hogy az őrmestert 
Sséplaky Józsefnek hívják, a ki ellen a rend- 
őrkapilányi hivatal az ezredparancsnokságnál 
már megtette a feljelentést.

* A helybeli iparosok érdeke. A gázgyár­
ral kötött szerződés szerint a gázberendezések 
készítését csupán a nagyváradi gázgyár eszközöl­
heti s ezt méregdrágán eszközli is. A nagy­
váradi ipartestestület, abból az alkalomból, 
hogy nemsokára megújításra kerül a gázgyár­
ral a szerződés, beadványt intézett a városhoz, 
amelyben kéri, hogy az uj szerződésben kösse 
ki a város, miszerint a gázberendezéseket a 
magán világításoknál bármely helybeli szak­
iparos is készíthesse. Ezzel segítve lesz az 
iparosokon s a gázfogyasztók is olcsóbban 
jutnak a berendezéshez. Az ipartestület kérvé­
nyét tegnap tárgyalta a tanács s kiadta véle­
ményezés végett a világítási bizottságnak.

* Csalás Attila kincsével. Rendkívül bo­
nyolódott, titokzatos bűnügyi regénynek a hős­
nője lett egy szegedi urinő, akit sokad magával 
a kincsszomj csalt furfangos szerb atyafiak 
ügyesen szőtt hálójába. A dolog pedig igy tör­
tént: A múlt hóban egy Weiser nevű öreg ur 
elment Kornis nevű szegedi sörgyári hivatal­
nokhoz s azt mondta, hogy neki egy újvidéki 
paraszt rendkívül sok kincset ajánlt fel meg-



1900. október 23. TISZÁN TU L (243. sz.)

vételre. Kornis nem akart hitelt adni az öreg 
szavainak, de ez nagyon erősítette a dolgot, 
miglen megegyeztek, hogy felmennek Pestre. 
Úgyis lett. Ott még két korapanistát szereztek 
és elmentek négyen egy ügyvédhez tanácsot 
kérni. Közben a fővárosi rendőrség is tudomást 
vett az ügyről s megindította a nyomozást. A 
dolgot azonban napfényre egy becsapott szegedi 
urinő hozta. Ehhez az úri nőhöz elmentek Kor­
nis és az ügyvéd s bizalmasan közölték vele a 
kincs titkát és fölkérték, hogy kutasson a kincs 
után. Az úrnő elfogadta az ajánlatot, kimentek 
arra a tanyára, hol az állítólagos kincses bar­
lang volt. Kopogtatott a tanyai ház aWakan, 
melyen egy vén asszony dugta ki a fejét. Mi­
dőn az úri nő elmondta, hogy mi járatban van, 
az asszony beengedte s az almáriumból egy 
nagy aranynak látszó rudat huzva ki 2000 fo­
rintot kért érette, a mit az urinő le is fizetett. 
Az arany rudat aztán magával vitte vasúton, 
egy harmad osztályú kocsiban, hol egy paraszt 
ember is utazott vele. Útközben a paraszt, a 
ki a bandának tagja volt s az asszony kizsák­
mányolására ült fel a vasútra, — kijelentette, 
hogy ő detektív s 100 koronát kívánt az asz- 
szonytól, a mit az ijedtében oda is adott. Az 
urinő aztán nagynehezen hazaérkezett teljesen 
kifosztva pénzéből, kimerülve az izgalomtól és ; 
félelemtől. Az arany rúd, mint később kisült 
rézből volt, a paraszt pedig, a ki kifosztotta az 
úri nőt egy Mladin nevű fegyházviselt rabló­
gyilkos, a ki egy nagy bűnszövetkezet tagja, 
melyben különben hir szerint egy dúsgazdag 
földbirtokos is van. A vizsgálat a szenzácziós 
bűnügyben erősen folyik.

* Német tüntetés a színházban. Van a 
Kuruczfurfangban Szilágyinak egy kupléja,mely 
zajos éjjenekre és tüntetésekre adott alkalmat. 
Különösen az utolsó versszak kellett óriási 
hatást, úgy, hogy ezt Szilágyinak többször el 
kellett énekelnie, folytonos kaczagás és éljenzés 
között. A kis dal vége a következő:

Ebugatta sok németje 
Saj, haj, haj!

Szedte, vette, teremtette, 
Saj, haj, haj!

Ha Rákóczy itten meglát, 
Majd elhordod a sátorfát! 

Saj, haj, haji
* A gyufán takarékoskodnak. Nagy a 

megütközés a városi hivatalosban a dijnokok 
közölt a polgármester azon terve miatt, hogy 
a jövő évi költségvetés személyi járandóságai­
nak redukálása folytán egész csapat dijnokot 
elbocsát Ha van a városnál olyan dijnők, aki 
nem érdemli meg azt a nyomorúságos csekélyke 
összeget, amit kapott, ez a tanács és a főbb 
tisztviselők hibája, mert eddig sem szabad lett 
volna alkalmazni az ilyeneket; de viszont aki 
rászolgál arra a kevés díjazásra, lelketlenség 
volna most, télen kitenni a keresetnélküliség­
nek, a nyomornak. Tudunk nem egy esetet, 
hogy napdijasok végzik a legnehezebb, szak­
értelmet kívánó munkát, igen sok esetben a 
tisztviselő helyett ezek és a város előnyére; 
ezeket elbocsátani, vagy napidijaikat redukálni, 
nem méltó a városhoz.

* A pozsonyi ifjúság gyűlése. A pozsonyi 
jogász ifjúság a debreczeni átirat ügyében érte­
kezletet tartott, amelyen kimondta, hogy a 
budapesti nemzetipárti ifjúságot üdvözli s deb­
reczeni ifjúság eljárását helyteleníti, mert 
meggyőződést szereztek, hogy átiratuk téves 
informácziókon alapul. A budapesti ifjúságot 
átiratban arra kérik, hogy hirdessék a keresz­
tény tant és romboljanak mindent ami az ut- 
jokban áll.

* Tolvaj gyerekek. Tegnap délelőtt egy 
oláh paraszt almát hozott a vásárra és azt a 
Nagypiaczon árulta. Mig a szekér elején a vevők­
kel alkudozott, Szusdás János, Dubován Istvány 
Áfáié Tódor és Goldstein Gyula hátul'a zsákokat 
felmetszették, s már vagy három véka almát el is 
hordtak, sa külvárosi korcsmákban árulgatták. 
Azonban rajta vesztek, mert egy poszton álló 
rendőr a jó madarakat nyakoncsipte és a rend­
őrségre bekísérte.

EGYESÜLETEK

a zászlószenteléskor lélekben én is Önök- 
kol löszök.

Mosdós, 1900. október hó 13-án.
Kiváló tisztelettel

özv. Majláth Györgynél

Ezenfelül Apponyi Albert gróf kilátásba 
helyezte, hogy az ünnepi diszbeszédet ő fogja 
mondani. Az impozánsnak Ígérkező ünnepély 
iránt mind az ifjúsági, mind a magasabb kö­
rökben nagy az érdeklődés.

IRODALOM.

* Tüzesetek a megyében. Kábán — mint
tudósítónk írja — Szabó Lajos gazda a ta­
nyáján kutat furatott gőzgéppel, a mely egy 
fabódéban volt elhelyezve. Szemennyei József 
volt a gépésze, a ki azonban megfeledkezett 
kötelességéről s otthagyta a gépet, melyet pe- , 
dig neki időközönként öntözni kellett volna. A j 
géptől a fabódé kigyuladván s teljesen leégett 
és a gép is hasznavehetetlenné vált. A kár 
1200 koronát me;haladt. A gondatlan gépészt 
feljelentették a járásbíróságnál. Hegyköz-Ko­
vácsiban Gönczi Sándornak leégett a szekér- 
szine, melyben több gazdasági eszköz volt el­
helyezve mintegy 300 korona értékben. A tűz 
oka ismeretlen. !

* Kioszk a Royal előtt. Rimanóczy Kál- , 
mán, a Royal kávéház tulajdonosa kérvényt . 
intézett Nagyvárad városához s ebben azt kéri, 1 
hogy a kávéház előtt kioszkot építhessen. A tanács- í 
ban a kérelem nem a legbarátságosabban fogad- j 
tatott, azonban határozathozatal előtt kikérik a 
szépészeti és közlekedési szakbizottság véle- 1 
ményét. I

* Kun László csonkatornya. Körösszeg- j 
Apáti község határában van egy regényes rom, .

i melyet a nép csonkatoronynak hiv. E csonka- 
! torony tövében ölték meg 1295-ben IV. (Kun) 

László királyt. A kőrösszegapátiak jegyzője, 
lokay Elek most beadványt terjesztett a bi- 
harmegyei régészeti és muzeum-társasághoz i 
azzal a kéréssel, hogy e nevezetes történelmi ' 
helyet emléktáblával jelölje meg. Egyben a 
csonkatorony belsejében egy néprajzi múzeumot 
is tervez. A társaság az eszmét magáévá 
tette.

A Szent Imre-egyesület zászlószen­
telése.

A budapesti egyetemen fennálló Szent 
Imre önképző egyesület a védőszenljének név­
ünnepét megelőző vasárnapon, november 4-én 
egyesületi zászlószenteléssel fogja ünnepelni a 
kereszténység tizenkilencz s a magyar keresz­
ténység kilenczszázados évfordulóját. Eddig csak 
az egyesületi tagok lelkében élt Szent Imre 
hófehér zászlajának ideálja, most valóra vált­
ják az ideált. A zászlóanyai tisztségre néhai 
Majláth György országbíró özvegyét, az er­
délyi püspök édesanyját kérte fel az elnökség, 
ki a következő levélben válaszolt Vörös Béla 
elnöknek:

»Tekintetes Elnök Ur 1
Igaz örömmel vettem kedves levelüket, 

melyben a Szent Imre önképző kör zászló­
anyának felkér. S ezen örömömet csak fo­
kozza az a tudat, hogy a felajánlott tisztsé­
get elfogadva, azon egyesületnek ünnepében 
osztozhatom, mely mindenkor méltónak mu­
tatta magát ahhoz, kinek neve alatt sora­
kozott, mely édes hazánk egyetemi polgárait 
először gyűjtötte a katholikus hitnek zász­
laja köré, mely keletkezésétől fogva min­
denkor igaz értelemben fogja fel a katho­
likus társalás magas eszméjét, mindenha 
buzgón törekedett nemes czéljának meg­
valósítására: egybegyüjteni hazánk egye­
temi polgárait, közös buzgósággal egymást 
megerősíteni s a nemes eszmék iránt való 
lelkesedésben, hogy igy majd kilépve az 
élet küzdterére, a megpróbáltatások közt 
szent egyházunknak bátor harczosai, édes 
hazánknak hű fiai legyenek.

Bizton remélve, hogy az elveket, me­
lyekért eddig küzdöttek, ezután is védelmezni 
és azokat győzelemre vinni fogják, a fel­
ajánlott zászlóanyai tisztségért, melyet öröm­
mel vállalok el, fogadják köszönetemet.

Bár fölötte sajnálom, a szép ünnepélyen, 
részint mert a nyilvános élettől már évek 
óta visszavonultam, részint mert elő­
haladott korom sem engedi meg, hogy azon 
részt vegyek, személyesen nem jelenhetek 
meg, de helyettesítésemről gondoskodom s

Szalay Károly versei.
Ha most, 15 évi irói munkásság után, ön­

magámtól rászánom magamat, hogy a Vasár­
napi Újságban, Vasárnapi Lapokban, Fővárosi 
Lapokban, Országvilágban s több más heti s 
napilapokban szétszórtan megjelent költeményei­
met, ugyanannyi ujjal megtoldva, összegyűjtve 
kiadjam, kizárólag hazám művelt közönsége 
önkéntelen biztatására teszem, mely az előbbi 
években kiadott »Csanád« czimü történeti szín­
müvemet s »Komoly tréfa« czimü költői be­
szédemet egész váratlanul, oly meleg párt­
fogásban részesítette, hogy a mai irodalmi 
pangás s különösen a költészet csődje daczára 
is remélnem lehet a tisztán ideális költészeti 
irány művelésének kellő méltánylását.

Verseim nem ínycsiklandó, idegizgató cseme­
gék s sem a századvég sem a szeczessió borsá­
val nincsenek fűszerezve. En a magam utján 
járok verseimmel s arról le nem térek soha 
semmiféle »io« vagy »ismus« kedvéért. Az ón ver­
seim isten, haza, emberiesség sa szívnek neme­
sebbvágyai körében mozognak s csak hazám köl­
tői irodalmának igazán eszményi irány felé való 
haladásának ügyét kívánom vélök szolgálni.

Ha tetszem igy; jó; ha nem: akkor is 
jó. — Eddigi költői munkásságom után nyu­
godtan nézek hazai közönségünk bírói Íté­
lete elé.

Kiadás alatt levő munkám ez év deczem- 
berének elején kerül ki a sajtó alól körülbelül 
10—12 nyolczadrétü ivén.

A mü előfizetési ára fűzve 3 korona ; 
diszkötésben 5 korona. A bolti ár magasabb 
lesz. Gyűjtőknek 10 előfizető után tiszteletpél- 
dánynya! szolgálok.

Az előfizetési összegeket nevemre kérem 
küldeni (Budapest, IX, Lónyai-ulcza 4. szám) 
f. é. deczeraber 1-éig.

Munkám díszes nyomdai kiállítását a Lam- 
pel Róbert (Wodianer F. és fiai) csász. és kir. 
udvari könyvkereskedés volt szives magára 
vállalni.

Tisztelettel kérve törekvésem szives párt­
fogását, hazafiul üdvözlettel vagyok.

Budapesten, 1900. október 14-én. Szalay 
Károly, főgymn. tanár.

Igazságszolgáltatás.

Felmentett kereskedő. Még 1898-ban 
nyitottak csődöt Szanditz Adolf nagyváradi ke­
reskedő ellen hitelezői. A csődből kifolyólag vét­
kes bukásért megindították ellene az eljárást, 
azon az alapon, hogy a mérlege nem volt he­
lyes, a mennyiben apósának és sógorának a 
követelését nem vezette be és hogy újabb ren­
deléseket tett hitelben akkor, a mikor tudta 
már, hogy csődbe kerül. A nagyváradi kir. tör­
vényszék büntető tanácsa tegnap foglalkozott a 
bünügygyel s felmentő Ítéletet hozott, mivel 
kitűnt, hogy vádlott sógorát kifizette még a 
csőd megnyitása előtt, apósának követelését 
pedig azért nem vezette be a főkönyvbe, mivel 
a kérdéses összeg nem kölcsön, hanem női ho­
zományképen volt adva s egyáltalán vétkesség 
nem forog fönn.

A szili-pusztai rablógyilkos Ugye. 
A nagyváradi kir. törvényszék a szili-pusztai 
rablógyilkos, Balogh Béla bűnügyében a vizs­
gálati fogságot meghosszabbította s elrendelte az
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uj bűnvádi eljárás értelműben a vádlott elme­
állapotának orvosszakértői megfigyelését és a 
vizsgálat kiegészítését több körülményre nézve. 
A vizsgálat megejtésére Ember Géza kir. tör­
vényszéki vizsgálóbíró tegnap kiutazott a Szili­
pusztára.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dr. Plopu György.
1113 Balog Lajos — Balog Juliánná és társai 

— visszautasítva.
2168 Mészáros István — Baji Zsuzsána — 

helybenhagyva.
2169 Bielik Zoltán — Vadász Visla — hely­

benhagyva.
2996 Viktória Takarékpénztár ■— Justiloris 

Elemér és társai — rendelet.
2997 Friss Zsigmond — Salamon Jakab — 

rendelet.
3004 Csíki János — Lengyel Sándor — rész­

ben megváltoztatva.
3010 Elek F. Imre és társai — 

zsef és társai — visszautasítva.
3011 Berkes Bertalan — Spitz 

helybenhagyva.
3013 Nagyváradi Takarékpénztár 

Sándornő — rendelet.
3017 Pantye Péter és társai — 

Péterné — helybenhagyva.
3065 Vichterle J. czég — Veres 

részben megváltoztatva.
3066 Steiner M. Albert — Katz 

Elek F. Jó- 

Ignácz — 

— Szántó 

özv. Vészé 

Demeter —

Márton —
helybenhagyva.

3067 Pántye Péter és társai — özv. Vészé 
Péterné — helybenhagyva.

Előadó: Balogh Samu.
2618 Cs. Nagy Imre gondatlanságból okozott 

testi sértés — helybenhagyva.
2626 Deák Trandafir hatóság elleni erőszak 

— megváltoztatva.
2633 Gyere Tódor lopás — helybenhagyva.
2651 Kávos József becsületsértés — helyben­

hagyva.
2653 Vanku György és társai gondatlanságból 

okozott emberölés — helybenhagyva.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Kedd: Kuruczfurfang.
Szerda: Divathölgyek. (P. Adorján Berta 

fölléptével.)
Csütörtök: Folt, a mely tisztit. (P. Adorján 

Berta fölFpté vei.)
Péntek: Kertészleány. (Örley Flóra fellép­

tével.)
Szombat: Trobadour. (Székely Anna föl­

léptével.)
) d. u.: A vén bakkancs és fia

Vasárnap: ) a huszár.
) este: Mária bátyja.

Első Szigligeti-est
Első Szigligeti-est, első botrány.
Másnak nem lehet nevezni a vasárnap 

esti előadást, mint igazi botránynak a karzat 
részéről.

Először is odafönn állandó volt a zaj, a 
lárma; mindenki lármázott és mindenki pisz- 
szegett hegyébe, úgy, hogy a színészek szava 
elveszett a zajban. Figyelmeztetőleg felnéztek a 
földszintről is a megzavart nézők, a színpad­
ról is a megzavart színészek, mind hiába. Sőt 
a zaj közben egyszerre csak lehallatszott egy 
morgó basszus hang, éppen mikor P. Szép 
Olga legszebben szavalt:

— Zsú-zsí 1
Ez azonban semmi volt ahhoz a leirhatlan 

kocsis-káromkodáshoz képest, mely szintén 

előadásközben hangzott el valamelyik kar­
zati müpártoló ajkairól. Nem tudtuk, restel­
kedjünk e vagy bosszankodjunk azon, hogy 
Nagyváradon ilyen alakokat is bebocsátanak a 
színházba. A ki vasárnap délután bepálinká­
zott, folytassa este is, de ne menjen a szín­
házba botrányt csinálni, a hova vasárnap este 
is szoktak intelligens nők is eljárni.

Ilyesmik ismétlésének elkerülése végett 
kérjük az igazgatót, hogy vagy rendeltessen 
ki vasárnap estére több rendőrt a karzatra, 
vagy pedig Írassa ki nagy betűkkel:

— Csak kocsisok és káplárok számára! 
Hölgyek szíveskedjenek távol maradni!

Szó a mi szó, ekkora neveletlenséget egyet­
len nagyváradi színházlátogatótól sem mer­
tünk volna feltételezni ♦

Ez a karzati nyomás megérzett néhol az 
előadáson is, a min nincs mit csodálni. A szí­
nészeket valósággal idégessé tehette az az örö­
kös fecsegés és pisszegés s ezért nem lehet az 
első Szigligeti estről teljes sikert feljegyeznünk. 
De meg nagyon is élénk emlékezetünkben van 
még Szentgyörgyi Zsigája és Paulayné Bózsija 
s önkéntelenül is párhuzamot vontunk a régi és 
az uj előadás között.

A párhuzam természetesen a régi előadás 
javára ütött ki; de hogy annak daczára a teg­
napelőtti előadás mégis megragadta figyelmün­
ket, az főleg P. Stép Olga és Bognár János 
érdeme. Nekik volt legnehezebb szerepűk s 
ezért legnehezebb feladatuk is a karzat zajon­
gásával szemben. P. Szép Olga érzéssel játszott; 
a megőrülési jelenetben ő volt erősebb part­
ner, mig Bognár ezt a jelenetet elejtette. Annál 
jobb volt Bognár a többi jelenetben; eredeti 
felfogással és pedig helyes felfogással alakított. 
Könyves Jenő (Peti) intelligens, ügyes színész­
nek bizonyult; Pintér Imre (Gyuri) jó paraszt­
legény volt s a magyar dalokat szépen éne­
kelte. Bérezi Gyula (Márton gazda) komikus 
alakításával okozott sok derültséget, id. Sdghy 
Zsigmond (Kurta) a fösvény parasztgazdát adta 
igen jól, Madas Pista pedig a kisbiró szerepé­
ben kaczagtatta meg a karzatot. Sikerült zsém­
bes parasztas^zony volt Benkö Jolán is (Rébék.) 
Petényi és Gáthy szintén tetszettek.

A karzat, mikor ráért a fecsegéstől, lelke­
sen tapsolt, A. A.

Kuruczfurfang
Azt mondják, elsekélyesedett a magyar 

népszínmű, nem korszerű többé.
Dehogy is! A népszínművel foglalkoztak 

újabban csak olyan irók, a kiknek a tehetsége 
még vagy már sekély. Itt van a hiba. Ebből 
következtettek aztán arra, hogy a népszínmű s egy­
általán anemzeties motivnrnok elvesztették min­
den vonzerejüket a közönségre.

Csattanás czáfolata volt ennek a tegnapi 
előadás. íme egy tőrölmetszett magyar darab, a 
melynek csaknem minden szava, minden dala 
viharos derültséget vagy falrengefő tapsokat 
idéz elő! Nincs benne semmi a modern sikam- 
lósságokból. Egyszerű, mint a mezők virága — 
s úgy látszik, talán mégis sztbbnek, bájosabb- 
nak találja a magyar közönség a búzavirágot 
ma is, mint jiz elkényszeredett kaméliát.

Csakhogy persze egészséges magyar te­
hetség kell ilyen mű megalkotásához, nem kávé­
házban ápolt idegek.

Meséje a képzelhető legegyszerűbb bonyo­
dalma a lehető legvilágosabb. Egészen a Kis- 
faludyék fájának hajtása, modern oltással. Olt 
a nemes kisasszony, Ilona (Lányi Edit), a ki 

I szive választottját várja vissza a csatából.Ter­

mészetesen a kisasszonyt nem az ö kedvesé­
nek, létény Gábor kuruez kapitánynak (Bállá 
Kálmán), hanem egy vén kurtanemesnek. Bő­
gőéi Lőrincznek (Szilágyi Dezső) szánták. Té- 
tény Gábor csodálkozva hallja mindezeket, mi­
kor hat hónapi fegyverszünetkor hazajön Jókő 
vára alá s mint afféle heves kuruez, rögtön 
karddal akarja a kérdést megoldani. Szeren­
csére ott egy tűzről pattant menyecske, Z?edó 
vitéz (Szarvasi Sándor) felesége, Bözsi (Bal- 
láné). Ennek tanácsára furfanggal fognak a do­
loghoz. Éppen velük van Somfáné Borbála 
(Benkő Jolán), Bögözinek volt kedvese, a kit a 
vén gonosz megszöktetett s húsz évi hitegetés 
után elhagyott. Ezzel az elkeseredett dámával 
együtt főznek ki aztán egy tervet a vén róka 
megfogására.

Tétény Gábor Jókő várába száll vendé­
gül s magával viszi Bözsit, a kit dúsgazdag 
morva menekült grófnak ad ki. Bögözinek szeme- 
szája eláll a leirt gazdagságtól, a menyecske 
tüzes szeme a szivét is megbabonázza s egy­
szerre nagylelkűséget színlelve, Tétény Gábor 
számára lemond Ilonáról, egyúttal Bözsivel 
megállapodik, hogy mig Tétény Gábor és 
Ilona lakodalma tart, titokban ők is meg fog­
nak esküdni a vár alatt lakó barát előtt.

A kibonyolitás természetesen nem lehet 
más, mint hogy Bözsi az esküvőre az éj sö­
tétjében Borbálát csempészi maga helyett s 
Bögözi akkor ébred a savanyú valóra, a mi­
kor már nincs más mód a megédesitésre, 
mint hogy nevetni próbál ő is a többiekkel, 
olyan keservesen, a mint csak lehet ilyen hely­
zetben.

Ezt az egyszerű mesét az alakok kitűnő 
jellemzése teszi élénkké. Olyan szerep vala­
mennyi, mely mintha csak a régi magyar élet­
ből lenne ellesve. Mellette ott vannak az örök 
lelkesítő magyar motívumok: a függetlenségi 
eszmék, a német gyűlölet, a választott feje­
delem iránti hűség. Régi kuruez dallamok 
hangzanak fel, köztük az eredeti Rákóczy-in- 
dáló, eljárják a fáklyás tánezot s közben el­
pattan egy-egy tősgyökeres magyar élez, ma­
gyaros szólás — hát hogyne lelkesült volna a 
közönség ?

A sikerből oroszlán rész illeti Balláné Csík 
Irént. Olyan szerepe volt (Bözsi,) a melyet 
mintha csak egyenesen neki Írtak volna. Ra- 
gyogtathatta benne élénk temperamentumát és 
csicsergő énekét, ügyes tánczát és pajkos játé­
kát egyaránt. A második felvonásban különösen 
zajos tetszést keltett mint bájosan ügyetlen ál­
grófnő és veszedelmesen hóditó menyecske. Ku­
ruez dalát többször megujráztatták.

Kitűnő partnere volt Szilágyi Dezső (Bö­
gözi ) Olyan kurta nemest adott, a milyent jól 
ismerünk Petőfi diszkiadásából, éppen azért a 
közönség már megjelenésekor tetszéssel fogadta. 
A vén pénzsóvár agglegényt igazi bravúrral ala­
kította, csak néhol ragadtatta magát a karzati 
tapsok állal túlzásokra. Mimikája kitűnő. Csik 
Irénnel énekelt »száz liba egy sorban« kettő­
sét, valamint a németről szóió dalocskát meg­
ismételtették.

Kedves, bohó. naiv kis lányka volt Szohner 
Olga (Katicza) örökös szaladgálásával, szelest 
ugrándozásával, kiáltozásával. Vele ellenkezőleg 
komolyan felfogott és átdolgozott szerepet mu­
tatott be Lányi Edit (Ilona;) őt azonban szin­
tén jobban szeretjük pajkos szerepekben látni. 
Bajos őt elképzelni, mint szenvedő, busuló 
menyasszonyt.

Első nagyobb sikerét aratta Benkő Jölán 
(Czinka Panna.) Néhány szavas jelenetében 
annyi érzéssel szavalt, hogy nyílt színen meg­
tapsolták. Az életből lopott vonásokat Borbála
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alakjához Benkő Jolán, a ki szintén sok de- , 
rültséget kellett.

Bállá 
szolt, mint 
különben 
Szarvasi Sándor Bedő Istvánt adta nagy 
igyekezettel, még nagyobb hanggal, de azért 
elég sikerrel. Tóvári Anna özv. Becskyné, Erdélyi 
Miklós Tamás diák szerepében • aratott tet­
szést.

Kisebb szerepe volt Percnyinek, Gathynak’ 
Bognárnak, Désinek, Rákosinak, Madasnak, 
Bérezi nek.

Külön ki kell emelnünk a pompás rende­
zést, mely Somogyi Károly mesteri kezére vall, 
valamint a Bércziné Horváth I aula állal kitü­
nően betanított tánezokat, melyek közül a II. 
felvonásbeli fáklyástánezot megismételtették.

Ének- és zenekar kifogástalanok; közönség 
egészen megtöltötte a házat.

Reméljük különben, hogy a Kuruczfurfang 
még többször fog telt házat vonzani.

K. A.

ját- 
nála

Kálmán (Tétény G.) elegánsan 
rendesen; most elkerülte a 

szokásos túl gyors beszédet is,

Írassák, mert ellenkező esetben az ipartörvény 
megfelelő §-a értelmében 40—400 koronáig 
terjedő pénzbir-ággal bűntetteinek. Az ipariskola 
igazgatósága.

O REGÉNY-CSARNOK

Balny város titka
Regény.

Erancziából fordította: K—ő.

tíz— Sürgöny űzhetsz Frémontnak, most 
van, az egy óra 40 perczes gyorsvonattal

Összeférliötlenségi bejelentések.
Budapest, okt. 22. (Saj. tud. táv) 

Adler Albert fővárosi kereskedő inkompa­
tibilitást jelentett be Bartha Miklós kép­
viselő ellen, a ki, mint mondja bejelen­
tésében, a helyett, hogy a kormányt tá­
madná, hátra tele lövöldöz és a volt mi­
niszterelnököt támadja, valamint Beksics 
és Vészi képviselők ellen is, a kik lad­
juk révén a kormánytól szubvencziót 
kapnak.

Gyilkos vonat.
Nagy-Károly, okt.

táv.) A pályaudvaron tegnap 
hordárok rendes szokás szerint szalad­
lak a budapesti személy vonat elé a cso­
magokért s két hordár oly közel állott a 
sínekhez, hogy a vonat elütötte őket s 
keresztül ment rajluk. A két szerencsét­
len rögtön meghalt.

j

Somogyi Béluska. Egészséges eszme a 
színházi direktortól a gyermek előadások ren­
dezése. s ezt bizonyítja a lelt ház is, mely a 
vasárnap délutáni előadáson volt. Páholyban, 
földszinten, karzaton, mindenütt apró kis szőke, 
barna fejecskéket látott az ember, hátuk mögött 
pedig a mamát, a papát, kik elhozták az apró­
ságokat a Babszem Jankót végignézni. Öröm 
volt látni a mikor a gyermekarezokon az öröm 
felcsillant, s mikor tapsoltak a legfiatalaab szí­
nésznek. a 8 éves Somogyi Béluskának. Rá is 
szolgált a kis művész a tapsra. Föllépése biz­
tos, játéka kedves volt a kis apróságnak. A 
magyar szólót pedig úgy tánczolta, hogy bár­
melyik felnőttnek is becsületére válna. No de 
meg is tapsolták és sokszor a lámpák elé 
hívták. Szóval a kis Somogyi egy csapásra 
meghód tolta a nagyváradi gyermekvilágot.

Színházi hírek. Paulayné Adorján Berta 
ma, kedden érkezik Nagyváradra s szerdán 
lép föl a Demimonde (Divathölgyek) D’ Ange 
szerepében. Csütörtökön Echegeray nagyhatású 
drámája a Folt a mely tisztit fő női szerepét 
Maliidét játsza.

A jövő héten Shakespeare örökszép Lear 
királyát hozza színre a társulat. A czim szerep­
ben Peterdi Sándorral, ez estének érdekes­
ségét élénken a fokozza a társulat két drámai 
művésznőjének: Balázs Olgának és Batizfalvi 
Gizellának debutje.

Agárverseny. A biharmegyei agarász- 
egylet folyó hó 29. és 30-án a barmódi pusz­
tán elegy-agárversenyt rendez s ennek befe­
jeztével lóversenyt. A meghívókat Pallay La­
jos agarász-egyleti elnök már szét is küldötte. A 
verseny iránt igen nagy az érdeklődés s a si­
kert bátran megjósolhatjuk.

TANUGY.

óra 
elindulhat és hét órára itt van.

— Igazad van, megyek a táviró hivatalba.
A nap szomorúan lelt el 

ciere nézve. Különösen Jakab 
türelmetlen volt; bántotta a 
de nem mert maga dönteni, 
nyugtalanította, hogy ezáltal 
dehnet szenvedhet, kénytelen 
országban maradni, mig a vizsgálat folyik.

Végre elérkezett az idő, hogy Frémont elé 
menjenek.

A Vollaira-utczától a pályaudvarig Lucie 
és Jakab egy szót sem váltottak, de mindket­
ten nyugtalanok voltak, vájjon megjött-e Fré­
mont? megkapta-e idejében a táviratot?

Megérkeztek az indóházba, még egy ne­
gyedóra volt a vonat megérkeztéig. Izgatottan

22. (Saj. tud. 
reggel a

Jakabra és Lu- 
nagyon ideges, 
határozatlanság, 
azonfelül az is 
elutazása kése- 
lesz Frauczia-

A

A boxerek leverése.
London, okt. 22. (Saját tud. távir.) 

Reuter-ügynökségnek jelentik Peibo- 
, tienből 15-iki kelettel : Az angol hadosz­

lop ellentállás nélkül ideérkezett. Az ide­
való hatóságok mind barátságosan fo- 

és türelmetlenül járkállak a váróteremben, mig : gadták. A németek, francziák és olaszok 
végre a vonat berobogott. ‘ '

Kimentek a perronra s Jakab lábujjhegyre 
állva kereste a kiszálló tömeg között, a béke- 
biró jól ismeri alakját.

Hiába, senki sem érkezett. A vonatról már 
mindenki kiszállott és Jakab leverten készült 
Lucievel hazatérni. Éppen mikor kocsira akar­
tak szállni, akkor sietett feléjük. Frémont ur, 
barátságosan integetve kalapjával.

— Csakhogy itt van! kiáltottak mind­
ketten.

Mialatt hazakocsiztak, Jakab részletesen 
elmondta a békebirőnak az ügy állását és 
véleményét kérte.

— Csak lassan, lassan kedves Jakab. Talán 
csak nem fogok ilyen fontos ügyben rögtön 
véleményt mondani? Gondolkozom még a dol­
gon s akkor majd meglátjuk, mit tegyünk. ;

Ebéd alatt közönyös dolgokról beszélget­
tek, utána azonban Jakab ismét megpengette 
a dolgot.

— Mindenekelőtt, kedves gyermekeim, ki­
csoda ez a Jaumard? Nekem nagyon közön­
séges embernek látszik, a ki csak azon igyek­
szik, hogy minél drágábban adja el fölfedezését, 
melyet annál is inkább érdekében állott önök­
nek tudtára adnia, mert igy társa teljesen 
kezében van, kitől bármit kicsikarhat azon 
fenyegetéssel, hogy leleplezi.

Á mi Laugier illeti, tegyük fel, hogy tény­
leg ő Déols János és ő követte el a gyilkossá-

: got. Itt két eset lehetséges. Az egyik az, hogy 
átadják őt az igazságszolgáltatásnak, de akkor 
uj pert kell indítani, lemenni Balnyba az olyan

I szomorú események színhelyére, tanúskodni 
i a kihallgatásoknál, az elutazást pedig bizony­

talan időre el kell halasztaniok. Ha ellenben 
futni hagyják a gyilkost akkor azonfelül, hogy 
egy bűnös megmenekül jól megérdemelt bün­
tetésétől, elveszítik az ellopott összeg meglevő 
részét is, mely inég mindig tekintélyes lehet, 
mert úgy látszik, hogy a gyilkos gondosan és 
számitóan helyezte el pénzét és nem sokan 
pazarolhatott el.

(Folyt, köv.)

a városban szálásolták el magukat, 
ellenben az angolok három mértföldnyi- 
vel tovább mentek és a folyó keleti part­
ján ütötték föl táborukat. A szomszéd 
helyiségekben a boxerek fosztogatlak és 
gyújtogattak. Két kínai katona, a kiket 
elfogattak, de később elresztettek, azt 
mondta, hogy a császári csapatok sike­
resen operáltak a boxerek ellen. Ben- 
szülöltek jelentése szerint két franczia 
zászlóalj érekezelt Pactingíugba és meg­
szállta az elővárost.

A keresztények ellen.
Honkong, okt. 20. (Saját tud. távirat.) 

Kantonból jelentik, hogy a lázadás a keleti 
folyón felé terjed. A csenklungi lakosság nem 
bízik benne, hogy a katonai hatóságok meg 
tudják védepi a várost és lakosait. A kinaik 
azt mondják, hogy a lázadók elhatározták, hogy 
október 23-án Kvantungban elpusztítják az összes 
hittérítő-telepeket és megölik a keresztény 
kinaikat.

Waldersee gróf beteg.
London, okt. 22. (Saját tud. távir.) 

Tiencinből jelentik, hogy Waldersee gróf 
dizentériában súlyosan megbetegedett.

Felszaggatott a vasúti sínek.
London, október 22. (Saj tud. táv.) 

Reuter-ügynökseg jelenti Standertonból 19-iki

■

I

Ii

Iskolaszcki ülés. A községi iskolaszék 
tekintetes tagjait tisztelettel kérem, hogy a fo­
lyó hó 25-én d. u. 3 órakor a városháza ta­
nácstermében tartandó rendes havi gyűlésen 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek Nagy­
várad, 1900. október 22-én Hegyesy Márton, 
elnök.

Ipariskolai beiratások. Az iparis­
kola téli tanfolyamának beiratása f. okt. hó 
26—31-ig fog eszközöltetni, s a tanítás nov.5-én 
veszi kezdetét. Felkérjük a tanoncztartó épí­
tészeti szakkal foglalkozó mester urakat, hogy 
tanonczaikat a jelzett időben múlhatatlanul be-

A
kelettel: Kis búr csapatok, a melyek miután 
Buller tábornok üldözésökkel fölhagyott, vissza­
tértek Észak felé, most az angolok összekötő 
vonalait fenyegetik. Múlt héten a búrok Stan- 
tertontól keletre és nyugatra fölszaggatták a 
vasúti síneket, de nem okoztak nagy kárt.

s

■i

TÁVIRATOK.
Magyar zarándokok Rómában
Rónia, október 22. (Saj. tud lávir.) 

pápa délben fogadta a kalocsai érse-A pápa délben fogadta a kalocsai érse­
két 20 zarándokkal. Az érsek üdvözlésére 
a pápa hosszasan válaszolt s megáldotta 
minnnyájukat.

Sipido és angol-belga politika.
Brüsszel, október 22. (Saját, tud. táv.) 

A belga király legközelebb Smet de Mayer 
miniszterelnök kíséretében Angliába utazik. Lipót 
király meg fogja látogatni Viktória királynőt, 
hogy személyesen igyekezzék megjavítani a két 
ország közti viszonyt, mely a Sipido-ügy óta 
meglehetősen feszült.
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KÖZGAZDASÁG.
A perje legjobb irtási módja. Rosz- 

szul előkészített s tápanyagszegény földeken 
kultúrnövényeinket elnyomják a gyomok s 
ezek közül különösen a perje Sok bajt okoz 
ez azután a gazdának, mert nem tud tőle 
megszabadulni. A következőkben egy olyan ir­
tási módot ajánljunk, a mely czélra vezető. A 
földet 3 legfeljebb 4 hüvelykre kell megszán­
tam s jól megfogasolni, hogy ez által a föld 
porhanyóvá tétessék s már a fogas is össze­
szedjen valami perjét, a mit azután meggyuj- 
tunk s hamvát a földön szétszórjuk, miután 
azonban a fogasborona nem a legtökéleteseb­
ben végzi ezen fnnkczióját, tanácsos leend 
mihelyt a föld porhanyó s megfelelő apró 
hantu, neki menni az amerikai lógereblyékkel, 
melyek meglehetős rendesen gyűjtik össze a 
perjét szép rendekbe. Ha 2—3-szor ismételjük 
e műveletet, földünk meglehetősen megtisztul 
q kellemetlen e káros gaztól és néhány év 
alatt perjementes talajjal dicsekedhetünk. A 
perjének azon apró részecskéit pedig, a me­
lyet a legsűrűbb gereblye se tudott összeszedni, 
a tarlóra hajtott sertésekkel pusztittatjuk el. 
Megjegyezzük végöl, hogy ott, a hol a föld jól 
van művelve, a hol a trágyát okszerűen hasz­
nálják, a hol a trágyatelep kezelésére gondot 
fordítanak s a hol a műtrágyák is alkalmaz­
tatnak, ott a vetett növényzet mindig sokkal 
erőteljesebben fejlődik, semhogy a perje el­
nyomni képes legyen.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl» eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, okt. 22.
Osztrák hitel — — _ 646 25
Magyar hitel ________ 644.50 
Allamvasut — — — _____ 643 50 
Rimamurányi — — — — — — — 505.—
Magyar jelzálog — — — _ _ — _ 425.—
Salgótarjáni — — — — — — — _,—
Wagon-kölcsön — — — — _ _ _ —.—

Határidők.
Budapest, okt. 22

Búza októberre — — -■■ — - — — 7.43
Búza júniusra — — — — — — — 7 89
Tengeri —. — — — - — — — 5 07
Rozs okt. -~ — — — • — — •— 7.07
Zab okt. _...............  — - 5.50
Káposzta, repcz-.-., aug. — _ — —----- .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. okt. 22-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 94 60
Magyar koronajáradék — — — — — — 90.05
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°»/o — — 99 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o% — — 98.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 96 59
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 90 50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98 50
Horváth-szlavónföldteherme.ntési kötvény — — 92.50

Kugler (Gerbeaud) sütemények és czukorkák egyedüli raktára

! Színházi bor- és sörcsarnok, 
női terem I „ ... x .wnaiwl Megnyittatott 1900. október 14-en

Külön 
társasági termek

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozzuk, hogy a

színházi bor- és sörcsarnokot 
költséget, nem kiméit fénynyel és a legnagyobb kényelemnek megfelelően rendeztük be, 
hol naponta a legmesszebb menő igényeknek megfelelő élelmi czikkek kaphatók.

Nevezetesen mindennemű góthai és braunschweigi felvágottak, prágai sódar, 
debreczeni és más legjobb minőségű kolbászok, conservek, pástétomok, kül- és belföldi 
sajtok, tea-vaj, nemes faj gyümölcsök.

Továbbá tiszta, kiváló faj

— .........-- BOROK, <—
magyar és franczia pezsgők, COgnaC, likÖI’ÖI stb. stb.

Külön villásreggeli étkek.
Fényesen berendezett NŐI ÉTKEZŐ TEREM. — pf- Elfogadunk megrendeléseket 

ESTÉLYEKRE, úgy helyiségünkben, mint az étkeket házhoz szállítva legizlésesebb kiállítással.

Kiváló tisztelettel
A színházi bor- és sörcsarnok kezelősége.

Folytonosan friss csa pólósa korona-sör.

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 163 50 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 13s'__ 
Osztrák járadék papírban — — — — _  96 25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 9605
Osztrák járadék aranyban — — — _ — 95,_
Osztrák korona járadék — — — — — 97.15
Osztrák államsorsjegyek ______ 431'50 
Osztrák magyar bankrészvény — — — _ 1G 95 
Magyar hitelbankrészvény — — — _ — 645,50
Osztrák hitelintézet részvény — — _ _ 643 50
Párisi vista — — — — — — — — 9ß,__
20 frankos arany (Napoleond’or) — — _ 19.20
Nénsetbirodalmi márka — — — — — — 117.75
London vista — — — — _ — _ — 240 80
20 márkás arany — — — — _ _ _ 23.54

A szerküSTitÓHörtíüleifie ;

I» r. VUCSK1CS GYULA.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


